

烏提議不打擊民用基礎設施 俄將認真評估 普京3年來首表態願與烏雙邊談判

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京周一(4月21日)提議，俄羅斯可以與烏克蘭就結束俄烏衝突舉行雙邊會談，是2022年俄烏衝突爆發初期以來首次。普京表示，俄方積極對待任何和平倡議，不排除展開雙邊對話的可能性，希望烏方對此持同樣態度。烏克蘭總統澤連斯基同日表示，烏克蘭、英國、法國和美國代表周三將於倫敦會晤，磋商停火等事宜。

普京周一回答記者提問時稱，持續30小時的復活節停火期限結束後，俄軍已恢復在烏特別軍事行動。普京強調，俄方始終對停火持積極態度，現時烏方試圖「搶佔先機」、提出延長停火時間至少30天，以及擴大涉及的設施範圍，俄方會認真評估。他警告俄方觀察到停火協議期間，烏方有近5,000次違規行為，不過作戰活動總體有所減少，俄方對此表示歡迎。

軍人藏身民用設施等需討論

提及關於不打擊民用基礎設施的提議，普京表示俄方不排除就此與烏展開雙邊對話的可能性，但要分析清楚情況再作決定。克里姆林宮發言人佩斯科夫說，當普京稱有可能討論不打擊民用基礎設施的問題時，俄方確實考慮與烏方談判，但現時沒有俄烏會談的任何具體計劃。佩斯科夫強調，不打擊民用設施提議非常複雜。他引述普京的解釋，俄方認為如果敵方戰鬥人員藏身特定民用設施，相應設施仍然可能成為軍事目標，「這有一些細節需要討論，總統已經解釋該議題的複雜性。我們需要清晰地區分在什麼情況下，這些設施可以成為軍事目標，什麼情況下不可以。」

澤連斯基與英法美代表會談

俄烏衝突爆發以來，雙方僅在2022年2月短暫展開雙邊談判，俄方其後指責歐美等烏克蘭西方盟友插手，導致談判破裂。普京曾多次表示願意就烏問題展開談判，但其基礎需建立在已擱置的伊斯坦布爾協議之上。至於美國方面在談判中的角色，佩斯科夫表示俄方尋求和平解決衝突，正繼續與美方磋商，希望能取得成果。澤連斯基早前提議將停火期限延長至復活節之後，他堅稱普京宣布單方面停火30小時，不足以建立真正信任。澤連斯基周一表示，他當日與英國首相斯塔默有良好會晤，準備好周三與英、法、美代表會談。他強調，烏克蘭願以任何形式討論停止打擊民用基礎設施，「只要對話是關於實現該目標，我們已隨時準備好。」

美國總統特朗普周一宣稱，俄烏非常有機會在近期達成停火協議。《華爾街日報》早前報道，美方提出的停火協議內容包括承認克里米亞併入俄羅斯，以及保證烏克蘭未來不會加入北約。



○烏克蘭向俄羅斯提出互不打擊民用基礎設施。圖為烏軍發射炮彈。路透社

特朗普稱未來三天公布俄烏和平計劃

香港文匯報訊 據美國《紐約郵報》等媒體報道，美國總統特朗普周一(4月21日)表示，將在未來三天公布有關俄羅斯與烏克蘭的和平計劃。特朗普稱，「我會在接下來的三天披露全部細節。我們已在涉及烏克蘭、俄羅斯的問題上進行了很好的會談，

拭目以待吧。」

料派遣歐洲軍隊駐烏

報道引述知情人透露，這項計劃可能包括派遣歐洲軍隊進入烏克蘭，以執行停火協議，以及在「事實上」承認克里米亞為俄羅斯領土。《紐約郵報》稱，儘管俄烏內部仍在討論該計劃，相關條款仍未敲定，但一名美政府高級官員透露，如果烏克蘭衝突結束，俄烏達成停火協議，協議內容可能包括在烏部署歐洲軍隊。

該官員說，「難點在於安全部隊的構成，我們稱之為『彈性部隊』。這

支『彈性部隊』是烏克蘭人尋求安全保障的一部分，我們希望他們能如願。」

上述方案還考慮設立一支獨立維和部隊，負責監督停戰。該機制可能由俄羅斯、烏克蘭以及一個非北約成員組成「聯合委員會」，負責監督前線，確保雙方放下武器。美國也可能參與其中，但參與方式不是派駐地面部隊，而是提供資金支持。報道稱，該方案還可能包括美國承認克里米亞為俄羅斯領土。雖然該計劃的細節開始浮現，但目前不清楚俄烏雙方對協議方案的立場，兩國都在審查潛在條款。

● 普京強調俄方始終對停火持積極態度。法新社

● 特朗普或承認克里米亞為俄領土。路透社

美股拋售潮歷史罕見 道指4月表現或近百年最差

香港文匯報訊 美國《華爾街日報》報道，美國總統特朗普發動關稅戰引發的美股拋售潮，正達到歷史罕見的程度。道瓊斯工業平均指數周一(4月21日)重挫近1,000點，道瓊斯市場數據顯示，該指數4月份走勢可能創下自1932年以來最差同期表現。據投資機構 Bespoke Investment Group 的數據，今年美國總統就職日至今，標普500指數的表現是自1928年有數據紀錄以來，歷任總統同期最差的。

出於對貿易戰的擔憂，以及對特朗普可能解僱聯儲局主席鮑威爾的考慮，投

資者正為未來損失進一步擴大作準備。同時，公司業績正陸續出爐，高管們也發布對未來數月關稅衝擊下前景的展望，幾乎沒人認為特朗普政府與貿易夥伴的談判，能在足夠短的時間內達成成果，以緩解市場壓力。此外，政府債券和美元等通常在股市下跌時會走強的對沖工具也在承受壓力，讓投資者在這場風暴下幾乎無處可避。

總部位於夏洛特的 Horizon Investments 投資總監拉德納表示，「這是『不信任』交易的標誌。」該公司數周前減持美國股票，轉而青睞更多海外股

票，「不可能將資本投入一個由於政策架構原因既不穩定、也不可知的經濟體。」



● 美國投資者為未來損失進一步擴大作準備。圖為紐約證交所。法新社

專家料蘋果股價持續下跌

香港文匯報訊 據美媒CNBC報道，股票研究公司Moffett Nathanson認為，儘管蘋果公司股價今年內已累跌逾23%，但短期內蘋果股價跌勢不會有任何緩解。分析師莫菲特稱，「蘋果離脫離困境還有很長的路要走。」

莫菲特周一(4月21日)重申對蘋果的「賣出」評級，並將其目標價從184美元大幅下調至141美元。由於蘋果上週四收市價為196.98美元，這意味著莫菲特認為蘋果的股價未來還可能下跌逾

28%。由於總統特朗普的關稅政策和貿易戰等問題，莫菲特也下調蘋果的長期獲利預期，儘管他輕微上調蘋果2025財年的短期每股收益預期，從7.18美元提高至7.2美元，但他指出原因只是人們預期消費者將爭相避開關稅「搶購」的影響，效果不會長久。

莫菲特對2026財年的全年每股收益預計僅7.06美元，低於先前預測的7.87美元，也遠低於華爾街普遍預期的8美元。他指出，雖然自4月11日美政府暫停對

智能手機加徵「對等關稅」後，對蘋果來說最壞情況暫被排除，但蘋果進口來自多個製造基地的產品仍需面臨關稅。他表示蘋果正在貿易戰夾縫中求生，面臨雙輪選擇，「蘋果要麼支付巨額關稅，要麼花費巨額資金重建供應鏈，導致成本大幅上升。」他特別強調，中國是全球電子產品供應鏈的核心。此外，蘋果在人工智能(AI)商業化方面也落後於同行，蘋果的iPhone Intelligense 未能為其iPhone帶來強勁升級週期。

美三大零售巨頭CEO會特朗普

香港文匯報訊 美媒CNBC報道，美國3家主要零售商的行政總裁周一(4月21日)前往白宮，與總統特朗普會面，討論美國關稅政策對其以進口為主的商業模式可能帶來的影響。報道稱，在經歷多年的高通脹後，消費者正竭力尋求低價商品，對零售商而言，關稅政策已成為本已嚴峻經濟形勢下的新威脅。

沃爾瑪行政總裁麥克米倫、Target百貨公司行政總裁康奈爾，以及家居建材用品零售巨頭家得寶的董事長兼行政總裁德克爾出席會議。會後3家公司發表措辭幾乎一致的聲明，稱與總統進行了

富有成效、建設性的會談。特朗普隨後也發聲明稱，會議進行得非常順利。

沃爾瑪財務總監雷尼本月初早時在達拉斯一場投資者活動中表示，該公司在美國銷售的商品中，約三分之二在本地製造、種植或組裝，其餘三分之一依賴全球進口，其中中國和墨西哥是最重要的供應國。相比之下，Target的處境更顯被動，它主要銷售廉價時尚服飾與家居用品，而這些產品通常在海外生產。

報道最後提到，美國零售業主要行業協會「全國零售商聯合會」，已就美國關稅政策對國內家庭造成的危害發出警告，該會負責政府關係的執行副總裁弗

商討關稅影響

倫奇說，華盛頓的政客或許不在乎物價上漲，但辛勤工作的美國家庭在乎，「對美國企業和消費者來說，更多關稅意味着更多焦慮和不確定性」。



● 美國沃爾瑪有三分之一的商品依賴全球進口。美聯社

美司法部促聯邦法官要求Google分拆Chrome

香港文匯報訊 美國大型科技企 Google 近年陷入反壟斷風波，美國聯邦地區法官梅塔去年裁定，Google 在搜索引擎市場有壟斷性地位，正考慮採取「補救措施」。美國司法部周一(4月21日)促請聯邦法官要求 Google 分拆旗下 Chrome 瀏覽器，主張人工智能(AI)勢將增強 Google 的網上搜尋壟斷地位。

法新社報道，司法部在庭審期間向梅塔陳述立場。司法部助理部長雷特表示，「本案攸關整個網絡的未來，若不糾正 Google 的行為，未來10年內，它將掌控網絡的大部分領域，不僅限於搜尋，還包括AI等新興技術。」Google 是重金投資AI領域的科技企業之一，致力成為該領域的領導者，並將AI技術融入旗下搜尋與其他網上產品中。

不過 Google 反駁稱，美國政府的主張早已超出本案原本的訴訟範圍，包括建議分拆旗下受到廣泛使用的 Chrome 瀏覽器，甚至不排除強制出售旗下 An-

droid 流動作業系統的可能性。Google 全球事務總裁沃克在帖文中表示，「司法部選擇推動激進干預主義政策，會傷害美國民眾和美國在全球科技領域領導地位。」他還指出司法部的提議過於廣泛，遠超出法院的裁決。

一名聯邦法官上週四裁定 Google 壟斷數碼廣告市場，主張 Google 在數碼廣告市場的3個環節具壟斷地位，包括網上出版商用來管理開放廣告版位的工具等，Google 已表示將提出上訴。



● 司法部指 Google 未來10年內將掌控網絡大部分領域。資料圖片

美國安部長手提包被盜 失部門通行證等敏感資料

香港文匯報訊 美國國土安全部長諾姆於復活節週末在華盛頓一家餐廳用餐時，手提包被盜，內含約3,000美元(約2.3萬港元)現金、護照、駕照、藥物、化妝品、空白支票、住宅鑰匙，以及國土安全部的通行證等敏感物品。

特勤局探員到場仍失竊

據美媒報道，當時諾姆與家人共進晚餐，餐廳內有至少兩名便衣特勤局探員在場。閉路電視片段顯示，一名戴着醫用口罩的白人男子靠近諾姆的座位，將她的手提包滑向自己，然後將其藏於外套下離開現場。

國土安全部發言人稱，諾姆攜帶大量現金是為了招待來訪的家人，包括子女和孫子女，參加復活節的晚餐和活動。目前特勤局已展開調查，審查餐廳監控錄像，並試圖確定疑犯是否有針對性地偷竊，目前尚未有拘捕行動，也未確定

疑犯是否知曉受害者身份。諾姆曾任南達科他州州長，今年初加入總統特朗普政府，擔任國土安全部長。她因強硬的移民政策和近期訪問薩爾瓦多監獄時佩戴昂貴手錶，而受到部分人士非議。目前尚不清楚諾姆是否已更換被竊的身份證件和通行證。她在白宮復活節活動中對媒體表示，案件尚未解決，因此無法發表評論。



● 諾姆早前訪問薩爾瓦多監獄時佩戴昂貴手錶惹非議。資料圖片